

乡村旅游助力城乡融合发展

四川将实施“天府度假乡村”品质提升行动

□本报记者 胡斌

近日,四川省政府新闻办举行“城乡融合”系列主题新闻发布会第三场发布会。记者从会上了解到,未来四川将加快推动乡村旅游转型升级,助力城乡融合发展。

据悉,截至目前,四川省有乡村旅游景点1363处,其中国家A级旅游景区462处、全国乡村旅游重点村镇55个、省级320个,有天府旅游名镇60个、名村60个,发展各类经营户5.3万余户,上百万人从乡村旅游中得到收益。

据介绍,未来四川将从五个方面发力,发挥乡村旅游助推城乡融合发展的重要作用:

实施“天府度假乡村”品质提升行动。实施《天府度假乡村

实施导则》,引导各地推进乡村旅游从观光向观光休闲度假并重转型发展,加快培育乡村度假型旅游业态和服务产品,打造独具四川特色的乡村“微度假”旅游目的地,推出一批高品质的“天府度假乡村”,更好地满足游客乡村度假的需求。

深化天府旅游名镇名村文旅品牌建设。围绕旅游六大要素打造文旅精品,推动一批天府旅游名镇、名村、民宿、名品建设,加快乡村旅游集聚融合,打造集吃住游购于一体的高品质乡村旅游目的地,创建一批全国乡村旅游重点村镇。推动乡村民宿集约化、特色化、品牌化发展,提升乡村民宿的文化品位和服务品质,培育一批具有地域特色和地方文

化特色的知名民宿品牌。

完善乡村文化旅游服务中心等设施。实施共建共享,拓展乡村公共文化设施旅游服务功能,建设一批基层文化旅游服务中心,打造一批非遗特色村镇和非遗旅游体验基地,创建一批“天府乡村大舞台”。推动

文旅融合,完善乡村道路与公共服务设施建设,打造乡村旅游流动风景线。推出一批天府乡村旅游风景道,开展示范试点,推动乡村智慧旅游试点建设,不断提升乡村旅游智慧化服务和智能化管理水平。

做实乡村旅游合作社等经营主体。大力发展战略合作,提升合作社专业化服务和规范化经营水平,鼓励支持品牌企

业参与乡村旅游建设,加快培育一批乡村旅游骨干企业,探索创新新发展运营模式,完善企业、村集体经济组织、合作社和村民等多元经营主体的利益共享联结机制,促进资源变资产、产权变股权、农民变股民,带动更多的人民群众共享乡村旅游发展成果。

加快乡村旅游人才队伍建设。实施乡村旅游人才培养“百万”工程,推动乡村旅游实训基地建设,统筹整合培训资源,加大乡村旅游带头人和从业人员的培训力度,组织开展乡村旅游突出贡献奖、创新奖评选活动,全面提升乡村旅游的人才素质,加快培育乡村旅游领军型、带头型、技能型三支人才队伍。

科技引领“一村一品”建设

德阳旌阳智能化养鸡助力乡村振兴

□姜强 本报记者 李鹏飞 文/图

乡村要振兴,产业发展是关键。四川德阳市旌阳区坚持科技引领,推进“一村一品”建设,提升蛋鸡养殖自动化、智能化水平,推动蛋鸡产业逐步走向现代化,壮大村集体经济,接续推动乡村振兴。

近日,记者在位于旌阳区黄许镇东泰村的四川锦浩农业科技发展有限公司养鸡场看到,与传统的养殖方式不同,这里的50万只蛋鸡采用现代化、智能化设备进行养殖。从饲料搭配、定时定量、输送投食、系统喂水、光照通风、鸡蛋收集,再到粪便处理,全部实现了自动化、智能化,大幅度节省了人力,提高了效率。

“这套设备是蛋鸡养殖智能控制系统,主要控制鸡舍里面的温度、光照、湿度、风速等

一系列环境条件,让蛋鸡有一个舒适健康的生活环境,从而提高产蛋量和鸡蛋品质。”蛋鸡养殖场场长陈德勇说。

作为集签约化蛋鸡养殖、土鸡放养、有机粮食蔬菜种植于一体的产业综合体,公司常年存栏蛋鸡50万只,其中产蛋鸡30万只,年产鸡蛋6千余吨,主要销往成都、绵阳、上海、广州等地。

“养殖场现代化、自动化、智能化养殖模式,有效提升了生产效率。”四川锦浩农业科技发展有限公司营运总监朱明表示,今年公司抓住数字经济经济发展契机,计划投资5亿元,用5年时间打造“智慧农业”,建设现代化、标准化、高度智能化福利蛋鸡养殖企业。届时,蛋鸡年存栏量将超过300万只,产值将达到10亿



元。

以科技为依托,推动乡村产业振兴。近年来,旌阳区紧紧围绕发展现代农业,构建乡村产业体系,着力打造“一产引领、三产融合”发展模式,培育“生产+加工+科技”优质

蛋鸡产业发展集群,引领更多农户走上致富之路。目前,全区存栏蛋鸡129万只,其中存栏2000只以上的蛋鸡规模场39个,蛋鸡养殖规模化率达95.27%,鸡蛋年产量达2万余吨。

有“面子”有“里子” 四川德阳成就宜居宜业和美乡村新样子

□本报记者 高明山 李鹏飞

阳春三月,正是踏青好时节。行走在四川德阳乡间,随处可见粉红的桃花、金黄的菜花、碧绿的柳叶和错落有致的农家小院交相辉映,一幅幅美乡村的画卷徐徐展现在眼前。

近年来,德阳市以大力实施乡村振兴战略为抓手,坚持因地制宜、科学规划、精准施策,着力推进农村基础设施建设,大力开展人居环境整治,注重培育文明乡风,提升乡村治理水平,高质量加快推进宜居宜业和美乡村建设,全面提升广大群众获得感、幸福感、安全感。

加强基础设施建设 夯实和美新村根基

农村基础设施建设与农民生产生活息息相关,是农村各项事业发展的基础,更是兜底性的民生工程。

走进绵竹年画村,沿着年画路前行,道路两侧草木葱茏,村民小院墙上的年画娃娃憨态可掬,成了一道亮丽的风景线……

为打造乡村旅游,2016年,年画村年画路由原本的7米宽扩建到现在的10米,并且增加了供游人骑自行车的绿道等设施。“道路通,百业兴”,提档升级后的年画路不仅方便了大家出行,也为当地村民铺筑了致富路,幸福路,成为到绵竹旅游的“打卡地”。

近年来,德阳市在推进农村基础设施建设上持续发力,加快乡村国土空间规划编制,构建“2+N+X”片区专责架构和“1+4+N”规划体系,完成28个乡镇级、45个村级片区规划编制,推动片区一体化发展。将农村基础设施建设纳入十大民生实事,高位推进农村路、水、电、气、通信“五网”建设三年攻坚行动,全

面提升农村设施完备度,开创乡村建设的新格局。新改建农村公路380公里、电网线路593公里,天然气“村村通”覆盖率达87%,光纤宽带实现全域通达。推动教育、医疗、养老等公共服务向农村深度覆盖,新改建农村义务教育学校48所,新建县域医疗卫生次中心12个,实现村级公共卫生委员会全覆盖。改造提升便民服务中心828个,2个县、18个乡镇纳入省级便民服务试点。

农村基础设施的不断投入以及公共服务的优化,为农业增产、农民增收、农村繁荣注入了强劲动力,广大农村群众的获得感、幸福感进一步得到提升,打造体现德阳水平、富有德阳特色的美丽乡村。

整治人居环境 提升乡村颜值

乡村要振兴,环境是底色。改善农村人居环境,关乎村民健康、乡村形象、民生福祉。

旌阳区孝感街道红伏村是四川省实施乡村振兴战略工作示范村,该村以乡村振兴为契机,大力开展人居环境整治,实施村庄绿化、庭院美化、彩钢整治、厕所共治。

“以前上厕所,夏天臭烘烘、冬天冷飕飕,现在好了,在室内修建了冲水厕所,上完厕所用水一冲,厕所里基本没啥味道,干净了。”一说起村里的“厕所革命”,村民冯艳满是幸福感。

红伏村党支部书记、村委会主任尹显东说,在人居环境整治中,村里采取承包制,每天由8名保洁员对全村道路进行清扫,还制定了庭院“门前三包”措施,让村民自觉去做好卫生。经过不断努力,红伏村实现了美丽田园、幸福家园、开心乐园的

美好愿景,也成为城乡融合发展的典范。

在推进和美乡村建设中,德阳市坚持美好生态助推乡村振兴,以环境整治为重点,以提升村容村貌为抓手,分类型、分层次、分步推进农村人居环境提升工作,切实开创美好幸福乡村新局面。

在开展“全域无垃圾”专项整治行动中,德阳市动员干部职工、经营主体、农村群众三方力量,推广罗江“进门六个好、出门五步走”,构建“百村千组万院”环境卫生长期抓、深入抓、一起抓的格局。

同时,德阳市还制定《德阳市农村人居环境整治提升五年行动实施方案》,深入实施人居环境整治提升“五大”行动,制定农房建设通用图集,加快补齐短板,提升村容村貌。

建成“厕所共治”示范点253个,农村卫生厕所普及率达95%,生活垃圾转运处置体系覆盖率达99%,生活污水有效治理率达77%。

推行“政府投一点、集体补一点、社会筹一点、村民交一点”多元化投入保障机制,高效整合建设资金,吸引筹集社会资本,共促长效管护。推广罗江“每人每月一元钱”环境治理收费模式,落实村民自治主体责任,提高群众积极性与参与度。

一系列措施有力落实,让德阳市农村人居环境得到全面优化提升,在确保乡村既有空间完整性和设施现代性的同时,还留住乡风乡韵乡愁,擦亮和美乡村底色。

推进移风易俗 厚植乡风文明

良好的乡风文明是建设宜居宜业和美乡村的重要内生力。

什邡湔氐镇龙泉村的樱花谷是

远近闻名的旅游“打卡地”,近些年,当地村民也依托旅游产业过上了好日子。

如何让村民形成良好的道德风尚,让文明之风吹遍龙泉村?龙泉村党支部书记、主任刘刚华说,每年年底,村里会开展“礼孝人家”评比表彰活动,评选“好父亲”“好母亲”“好媳妇”“好儿子”“好女儿”等,并建立礼孝陈列室,树立村民学习的榜样。此外,龙泉村干部群众集体讨论制定了24条村规民约,倡导党员干部和村民该做什么,什么不能做以及违反村规民约将如何处理,同时充分发挥新时代文明实践站作用,开展党的政策宣传,引导移风易俗、关爱特殊群众等工作,弘扬时代新风,让龙泉村从内而外焕发出新时代的新气象。

德阳市将乡风文明建设作为实施乡村振兴战略和农村精神文明建设的重要内容,多管齐下、多措并举,提升村民文明程度,推进乡村文明建设。印发《德阳市深化群众性精神文明创建工作规划(2021—2023年)》《关于持续开展新时代乡风文明建设十大行动和星级文明户评选的通知》等文件,对全市持续深化群众性精神文明创建工作、开展新时代乡风文明建设“十大行动”进行部署。向省文明办推荐2021至2023年创建周期全国、省级文明村镇培育对象21个,培育德阳市文明村镇对象60个。全市816个村、370个居委会制定自治章程,修订村规民约(居民公约),并建立健全村规民约居民公约“红黑榜”推动落地落实。

推动全市816个村、370个居委会普遍建立红白理事会,制定完善红白理事会章程等制度,开展文明祭祀、婚俗文化宣传活动,倡导文明办婚、文明治丧理念,有效遏制婚丧大操大办等不良习俗。



通过持续深入开展新时代乡风文明建设,滋养乡村振兴之路,全市村镇乡风更文明,家风更良好,民风更淳朴。

提升基层治理效能 构建和谐美丽乡村

乡村要振兴,有效治理是基础。为解决基层自治中出现的民主管理制度不完善、群众参与村务的渠道不畅、参与集体事务决策和监督的积极性不高等问题,在上级党组织的指导下,早在2008年,罗江区鄢家镇星光村探索创新定向议事代表制度,让作风正派、口碑好、有威信、有影响、能带领乡亲们致富的村民担任代表,参加村民代表会议,反映村民的意见和建议,讨论决定会议授权事项等。

村里大小事,村民说了算。星光村党支部书记、村委会主任周华说,通过实施“定向议事”,让更多村民参与到村组事务管理中来,村务、财务更加透明,村民办事和反映问题更加方便、快捷,拉近了干群关系,逐步实现了村民自治的自我管理、自我教育、自我服务。“三个自我”,群众参与村组事务管理、社会

公共服务、基础设施建设等方面的热情空前高涨。

在提升乡村治理能力水平上,德阳市坚持党建引领,积极探索乡村治理新模式,着眼规范村干部特别是“一肩挑”人员履行为,出台管理监督“30条措施”,构建适应新形势,确保监督有力的权责制度和机制。

据了解,开年以来,扎窝镇立足当地优厚的资源禀赋和良好的地理条件,突出撂荒地整治,将土地资源集中连片整合,采取“公司+集体经济组织+农户”的模式,吸引农业科技公司入驻,全力打造高标准的粮食、蔬菜轮种示范基地,通过基地辐射带动周边群众增收致富。

桂花村的发展只是邻水县高滩镇乡村振兴发展的一个缩影。今年以来,邻水县高滩镇紧紧围绕打造市级知名农旅结合“桥头堡”的发展目标,积极探索农业发展路径,凸显农业规模效应,实现产品有销路、集体有收入、群众能致富的农业发展格局,同时,以研学基地、保家生态康养基地、桂花温泉养生基地三大基地,鲜食玉米、蔬菜、高山腊肉、高山蜂蜜等6大产品作为支撑,集中塑造“高竹农旅”地标品牌,有规划地打造以桂花村为重心的农旅发展片区,带动全镇居民吃上“旅游饭”。

连日来,四川阿坝州黑水县扎窝镇干部群众认真学习贯彻全国两会精神,奋战春耕备耕,坚决扛牢粮食安全责任。在扎窝镇俄窝村高山蔬菜种植基地里,村民们正抢抓晴好天气,积极开展蔬菜种植作业,田间地头一派热火朝天的繁忙景象。

在俄窝村高半山,刚刚翻新的850余亩耕地散发着春泥的清香,一台台旋耕机在田间来回穿梭,村民们正在田间挥洒汗水,紧张作业。一片片土地在不断翻新,一块块农田盖上了“被子”,一眼望去,整齐划一,井然有序。田间旋地、施肥、铺膜的群众忙得不亦乐乎,欢声笑语响彻山间。

扎窝镇素有“黑水粮仓”之美誉,今年以来,该镇按照“扎窝三产融合片区”定位,用活用好承包地“三权分置”,通过流转土地,引进专业农业科技公司,因地制宜大力发展生态效益农业。

“今年,我们在扎窝镇俄窝村流转

了850余亩土地,经过前期试种,在基地种植了豌豆、荷兰豆、叶类菜等50多种蔬菜。”该基地承包商、四川睿禾亮农业科技发展有限公司董事长曾友俊说,下一步,公司还计划通过“订单种植+标准示范”的模式,扩展基地规模,以订单农业的方式吸引更多当地农户通过参与蔬菜种植获得收益。

在基地务工的村民何木姐高兴地告诉记者:“我们家流转了10亩土地给公司,拿到了5000元的土地流转收入,现在我又在基地务工,每天都有100多元的务工收入,再也不需要到外地打工了。”

据了解,开年以来,扎窝镇立足当地优厚的资源禀赋和良好的地理条件,突出撂荒地整治,将土地资源集中连片整合,采取“公司+集体经济组织+农户”的模式,吸引农业科技公司入驻,全力打造高标准的粮食、蔬菜轮种示范基地,通过基地辐射带动周边群众增收致富。

“今年,我们在扎窝镇俄窝村流转